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L a început de an ş c o l a r . . . 
„...Studiul religiunii e neglijat. Acolo 

unde predarea religiei s'a făcut din partea 
preoţilor, nu s'a urmat principiile pedago
gice şi didactice. Invăţătorimea noastră nu 
e pregătită pentru predarea religiei în şcoală, 
ba, e chiar indiferentă în cele religioase. 
E necesar prin urmare să se dea în şco
lile normale o creştere pronunţat religioasă, 
căci în caz contrar ne vom pomeni cu în
văţători dobă de carte, dar lipsiţi de ca
racterul religios-moral, ceeace va avea ur
mări neplăcute pentru viitoarea generaţie a 
ţării noastre..." (Universul Nr. .181 din a-
nul 1929) . 

Aşa raporta organelor sale superioare, 
o fostă persoană cu mare responzabili-tate, 
regretatul răposat în Domnul revizor şcolar 
al jud. Cluj, Petru Bura. Am extras aici, 
din aceea dare de seamă, numai ceeace ne 
interesează mai deaproape pe noi, tagma 
preoţească, numai ceeace se referă la stu
diul religiunii. 

Se poate?.. Studiul religiunii neglijat în 
şcoalele primare din judeţul Cluj?. . In ju
deţul în care este centrul eparhiei şi in
spectoratului, unde controlul este mai in
tens şi mai sever?. . Obiectul cel mai în
semnat şi mai de preţ, care ar trebui să 
fie începutul tuturor programelor şcolare, 
centrul în jurul căruia să se grupeze toate 
celelalte obiecte de învăţământ şi magne
tul către cari să se simtă atrase, neglijat, 
desconsiderat ori poate chiar şters. Această 
tristă situaţie, nu-mi vine a crede, să fie 

numai în şcoalele primare din judeţul Cluj, 
ci se va întinde asemenea unei boli uri-
cioase, pe corpul întregii ţări. 

Nu voi face aci pedagogie — didactică, 
metodică sau istoria pedagogiei — înşirând 
principii şi arătând pedagogi iluştrii, cari 
arată şi recunosc importanţa studiului re
ligios, pentru ajungerea scopului ultim al 

. educaţiei. Mă mulţumesc să privesc întâi 
şi, apoi să vin la realitate. 

Mă întreb: Ce va fi de viitorul acestei 
ţări frumoase, bogate şi binecuvântate de 
Dumnezeu?.. Ce va fi atunci când sufle
tele cucernice şi adânc religioase, crescute 
în trecut sub aripa sfintei noastre biserici, 
nu vor mai fi printre vii şi locul lor va fi 
luat de oameni crescuţi acum de actuala 
şcoală?. . In ce parte va fi direcţionat su
fletul ţăranului român spre religiozitate, 
cinste, omenie, respect, supunere, umilinţă 
şi alte virtuţi frumoase ce-1 împodobesc?. . 
Sigur că în acele timpuri, nu prea înde
părtate, nu va fi ferice a trăi, căci obrăz
nicia va lua locul respectului şi stimei, 
minciună al adevărului, strâmbătatea al 
dreptăţii — lucruri ce de altfel au şi în
ceput să-şi arate urâcioşii colţi pe liniş
titele sate de odinioară. 

Iarăşi mă întreb: Ce cultură religioasă 
împărtăşim noi copiilor şi tinerilor obligaţi 
a frecventa şcoala, dacă studiul religiunii 
nu-I predăm, sau dacă nu-i predat ca să-şi 
ajungă scopul dorit? Este acum'vre-o per
soană, crescută şi instruită de actuala şcoală, 



aşa cum se pot afla multe, înarmate pentru 
viaţă de vechea şcoală românească, în cu
rent cu toată istoria biblică, cu poruncile 
şi orânduielile bisericii, cu istoria biseri
cească a primilor timpuri şi cu viaţă şi 
activitatea mitropoliţilor ortodocşi mai de 
seamă?. . . Aceste sunt motivele, de ce oa
menii de azi, mai ales generaţia mai tâ
nără, ocolesc biserica, nu le este dragă şi 
se lapădă de dânsa ca de o haină veche, 
fărămiţându-se în diferite secte. Primul şi 
cel mai însemnat motiv al acestui lucru 
dureros pentru neam, ţară şi biserică, este 
incultura religioasă. 

Şi iarăşi mă întreb: Vedem noi ce fac 
alte confesiuni cu ţinerile generaţii?.. Cum 
caută să prindă pulsul vremii, înfiinţând 
reviste pentru tineret, Şcoala de Duminecă, 
făcând regulat catihizaţia în şcoală şi in-
struindu-i cântecele religioase. Se silesc dar 
prin toate puterile şi prin toate mijloacele, 
numai să pună mâna pe sufletul tinerimii, 
care apoi va fi pe veci al lor şi numai al lor. 
Dar noi ce facem în schimb?. . Nimic. Nici 
Şcoala de Dumineca n'o ţinem, nici reviste 
sănătoase pentru tineret n'avem, nici im-
nele şi cântările religioase pe nimeni nu 
învăţăm şi văd că nici Catihizaţia în şcoală 
nu vrem s'o facem. 

Religiunea trebuie s'o introducem şi s'o 
punem în locul ce i se cuvine în şcoala 
noastră primară, chiar prin cele mai mari 
şi mai grele sacrificii. Cine se ia greutatea 
acestui lucru asupra s a? . . Dascălul vedem 
că nu-i crescut spre aceasta, n'are ştiinţa 
şi nici căldura inimii spre a o preda. Atunci 
sigur că preotul va trebui să vină şi să-şi 
facă datoria şi în şcoală. Preotul, căci turma 
lui, ce-i dată spre păstorire, nu ne mărgi
neşte numai la persoanele majore, ci se 
extinde mai departe. El conduce pe om 
dela leagăn până la mormânt. Deci şi copiii 
îi fac parte din turmă. Sentimentul religios 
înăscut în firea omului, în frageda vârstă 
a copilăriei, îl poate canaliza spre tot ce 
doreşte, făcând din ei chiar şi mucenici ai 
credinţei. Tot ce-i bun, frumos şi nobil, 
se poate planta în sufletul copiilor: Dra
gostea faţă de biserică şi respectul faţă de 
slujitorii ei, iubirea, încrederea, stima, în 
general, sufletul copiilor mai uşor se poate 
educa — direcţiona — spre scopul şi ţinta 
dorită. 

Vor fi preoţi, cari în urma armelor ştien-
ţifice de cari dispun sau în urma dragostei 
de cari le este plină inima, spre a-şi face 
toată datoria, au intrat de mult în şcoală, 
fără nici o silă din partea nimănui-, au fă-, 
cut din catedră un al doilea amvom, pre
dicând şi acolo cuvântul dumnezeesc, os-
tenindu-se a plivi şi stârpi buruiana păca
tului din viaţa copiilor şi pregătindu-şi astfel 
popor, care va şti oricând să-1 înţeleagă. 

Vor fi şi preoţi, cari nu fac catihizaţia, 
care o neglijează sau care nu ştiu cum 
trebuieşte făcută. Acest fapt mă îndeamnă 
a face o modestă propunere: 

a) P. On. D. Protopopi, în vizitaţiunile 
canonice, în fiecare parohie să se intere
seze de catihizare, controlând mersul în
văţământului religios (registrul de prezenţă 
dela şcoala primară). 

b) P. On. D. Protopopi, ca preşedinţi 
ai cercurilor preoţeşti, în programele cer
curilor religioase, să ia şi câte o temă prac
tică, care să fie predată la şcoala primară 
şi criticată, la fel făcându-se ca şi cu pre
dica din biserică. 

c) In organul oficial al eparhiei noastre, 
„Renaşterea", să se publice şi teme prac
tice cu subiecte luate din studiul religiei. 

* 
Fraţi preoţi, nu faceţi asemenea uceni

cilor, cari nu lăsau mamele a aduce pruncii 
la Isus spre binecuvântare. Nu, căci Mân
tuitorul, vă va mustra cu vocea Sa blândă 
zicându-Vă: „Lăsaţi pruncii, nu-i opriţi pe 
ei, căci unora ca acestora este împărăţia 
cerurilor..." P r A x e n t e T o n î u ş > 

Câteva sfaturi şi învăţături 
pentru preoţi. ' ( U r m a r e ) 

23. Dar, dintre toate obligaţiile şi sar
cinile preoţiei, negreşit, cea mai grea şi 
mai plină de răspundere este duhovnicia. 

Un bun duhovnic, trebuie în primul loc 
să cunoască foarte bine Sf. Scriptură, dim
preună cu dogmele şi canoanele bisericii 
noastre ortodoxe şi în deosebi canoanele 
Sf. Vasile cel Mare, şi ale celorlalţi Sfinţi 
Părinţi ai Bisericii, cari cu multă înţelep
ciune, au orânduit cum trebuie trataţi cre
dincioşii, cari se înfăţişează la duhovnic ca 
la un doctor şi ce anume doctorie duhov-



nicească este potrivită pentru fiecare boală, 
adică pentru fiecare păcat. In al doilea rând 
duhovnicul trebuie să cunoască joarte bine 
învăţătura despre păcat şi felurile lui, în
tocmai când cum un doctor trebuie să cu
noască boalele trupeşti şi cauzele lor, pen
tru că numai atunci când cunoaşte bine 
aceasta, poate stârpi răul din rădăcină. 

Pe lângă această pregătire de 7 natură 
mai mult teoretică, duhovnicul trebuie să fie 
adânc pătruns de învăţătura Evangheliei, pe 
care s'o practice în viaţa de toate zilele, 
adică să fie cunoscut de toată lumea ca 
un om cu viaţă sfântă, pentruca, nu atât 
prin cuvânt, ci mai ales cu pilda şi cu 
fapta, să câştige dragostea şi încrederea 
celor ce vin Ia dânsul ca la un director de 
conştiinţă, desvelindu-şi în faţa lui cele mai 
adânci taine ale sufletului şi cerându-i tă
măduirea de boalele sufleteşti. 

Procedarea la mărturisire va fi urmă
toarea : 

Mai întâi duhovnicul va citi clar şi cu 
multă piositate rugăciunile din Evhologhiu, 
care preced actul mărturisirii. Apoi cu cea 
mai mare blândeţă şi bunăvoinţă — pe care 
le va păstra tot timpul cât durează măr
turisirea, oricât de grele sau urâte ar fi pă
catele mărturisite — va îndemna pe peni
tent să-şi spună pe rând toate păcatele, de 
care se ştie vinovat. La cea dintâi mărtu
risire sau prin predici, înainte de perioada 
când credincioşii vin la mărturisire, îi va 
sfătui să-şi facă din timp un examen de 
conştiinţă, ca să-şi fixeze bine în minte 
sau eventual chiar în scris, greşalele pe 
care le au de mărturisit, atrăgându-le aten
ţia să spună totul fără sfială, ca şi la un 
doctor trupesc, întrucât, până ce nu va fi 
destul de cunoscută boala şi simptomele 
ei, nu se poate da nici leacul care să tă-
măduiască destul boala. Şi tot, ca şi doc
torul trupesc, duhovnicul va cerceta ante
cedentele păcatelor şi apoi şi purtarea creş
tinului după săvârşirea acelor păcate. Cu 
alte cuvinte, va examina fiecare păcat, ţi
nând seamă de toate împrejurările în care 
s'a produs, şi pe care îndelungata expe
rienţă în arta duhovniciei le-a concentrat 
în şapte puncte astfel: Quis, quid, ubi, 
quibus auxiliis, cur, quomondo, quando, a-
dică pe româneşte: 

. a) Cine a făcut păcatul? (cleric, mirean, 
tânăr, bătrân, etc.. .) . 

b) Ce păcat a făcut? (ucidere, prădă-
ciune, pismă, clevetire, etc. . .) . 

c) Unde a săvârşit păcatul? (în bise
rică, acasă, pe câmp, etc...). 

d) Cu ce mijloace a săvârşit păcatul? 
(a bătut cu mâna, sau cu ciomagul; a ucis 
cu arma; a făptuit păcatul singur sau s'a 
slujit de alte persoane, care l'au ajutat sau 
a lucrat din îndemnul lui). 

e) Pentruce a săvârşit păcatul ? (în ce 
scop de răzbunare sau din lăcomie, etc.. .) . 

f) In ce chip a săvârşit păcatul? (făţiş 
sau ascuns; prin surprindere sau cu pre
meditare, treaz sau în stare de beţie, etc.. .) . 

g) Când a săvârşit păcatul ? (în zi de lu
cru sau sărbătoare, ziua sau noaptea, etc.. .) . 

In timpul când se cercetează astfel îm
prejurările în care s'a săvârşit păcatul, du
hovnicul se va feri de orice indiscreţie, e-
vitând să întrebe numele persoanelor cu 
care cineva a păcătuit sau dela cine anume 
s'a furat un lucru, etc... A cerceta împre
jurările, nu înseamnă a iscodi şi a-ţi mic
şora astfel prestigiul, ci a examina păcatul 
făcând astfel abstracţie de numele persoa
nelor străine care s'ar putea rosti cu acest 
prilej. De pildă, mărturisind cineva că a 
furat un lucru, nu-1 vei întreba de numele 
persoanei dela care a furat, dar îl poţi în
treba dacă a furat dela un bogat sau dela 
un sărac, ori dela o văduvă, .întrucât nu
mai aceste lucruri interesează şi pot face pe 
duhovnic să aprecieze greutatea păcatului. 

Este de sine înţeles că duhovnicul nu 
va divulga niciodată, nimănui şi sub nici 
un motiv — nici chiar în faţa judecătorilor 
— ceva din cele aflate cu prilejul mărtu
risirii, întrucât acestea sunt puse la adă
postul secretului profesional, iar divulgarea 
lor este pedepsită şi de canoane şi chiar 
de. legile civile. Divulgarea unor păcate, 
sau măcar bănuiala că duhovnicul ar face 
aşa ceva, îndepărtează pe credincioşi dela 
mărturisire. 

In privinţa epitimiilor, ele trebuie să fie 
potrivite cu natura păcatului şi cu greuta
tea lui. De pildă: lacomul va fi obligat să 
facă milostenie sau contribuie la opere de 
binefacere; furul să restituie într'o formă 
oare care ceeace a furat; beţivul să se ab
ţină dela băutură, etc... Apoi tot ca epiti-



mie pot fi obligaţi unii creştini să facă o-
pere de caritate cu privire la sufletul aproa
pelui, precum: să se trudească a convinge 
pe alţii să frequenteze biserica, să împace 
pe cei învrăjbiţi, să atragă la credinţă pe 
cei abătuţi, etc... 

Se'nţelege dela sine că pentru mărtu
risire, ca şi ia împărtăşire, preotul nu tre
buie să pretindă vre-o plată dela credin
cioşi. De altfel nici pentru celelalte servicii 
religioase nu-i îngăduit preotului să pre
tindă plată, căci aceste servicii se fac în 
dar. Preotul poate primi numai darurile pe 
care credincioşii le fac preotului în astfel 
de împrejurări. Deci nu plată, ci dar este 
ceeace credinciosul dă unui preot şi aşa 
trebuie să se şi numească. (urmează) 

N O U A L E G E 

I e r t a r e . 
„Şi ne iartă nouă greşalele 

noastre, precum şi noi iertăm 
greşiţilor nostru". Mat. 6. 12. 

Când voiau să zidească o casă, locui
torii străvechi a sf. pământ aveau obiceiul 
de a pune sub temelie o piatră cioplită în 
mai multe feţe, destinată şă apere viitoarea 
locuinţă omenească de orice meşteşugire 
rea a duhurilor necurate, ascunse în întu-
nerecul pământului. Grosolană credinţă; cu 
toate aceste aceşti oameni merită întreg 
respectul nostru, căci îşi clădiau casele pe 
credinţă, şi credinţa ar trebui să fie teme
lia neclintită a oricărui lucru omenesc. 

Piatra din capul unghiului a acelui mă
reţ edificiu, care se numeşte doctrina creş
tină şi a fost ridicat de Mântuitorul Isus 
cu scopul de a asigura pe seama noastră 
fericirea, este porunca iertării. 

Ea e cuprinsă în cuvintele lui Isus, pe 
cari le-a adresat cărturarilor veniţi să is
pitească pe Dumnezeescul Propovăduitor: 
„să ştiţi, că fiul omenesc are putere a ierta 
păcatele pe pământ." (Marcu 2. 20 . ) 

Spărgând acoperişul casei, patru oameni 
miloşi au adus în faţa lui Isus pe un tânăr 
greu bolnav. Cetind învăţătorul rugăciunea 
mută din ochii acestui bolnav, i-a zis : 
„Fiule, iartă-se ţie păcatele tale". La auzul 
acestor cuvinte, cărturarii au zis în sinea 
lor: „Acesta huleşte". Şi când ziceau a-

dată de însuşi Dumnezeu, prin mijlocirea " 
lui Moisi, poporului ales. Dumnezeu este 
stăpânul autocrat a pământului şi oamenii 
ceasta, erau în conformitate cu spiritul legii, 
sunt robii lui, deobligaţi să se supună, fără 
murmur, poruncilor stăpânului. El răsplă
teşte şi pedepseşte după merit. Numai El, 
Stăpânul, are voie să deslege pe cine va 
vrea, de sub urmările neascultării. 

Cel venit în lume să desăvârşească le
gea Tatălui său, a pus aceasta atribuţiune 
dumnezeească în mâna fiilor omeneşti, dân-
du-le dreptul şi deobligându-i să ierte gre
şelile săvârşite de fraţii lor. 

Până acum: ochiu pentru ochiu, dinte 
pentru dinte, — de acum: iertare pentru 
iertare. 

Că mântuitorul a atribuit acestei noui 
porunci o importanţă covârşitoare, o dove
deşte tocmai faptul, că a ţinut să o sub
linieze prin săvârşirea unei minuni. Căci 
Isus n'a săvârşit bucuros minuni, deoarece 
n'a venit în lume să ne înspăimânte prin 
năluciri înfricoşate — orice gând de teroare 
fiind străin de acest suflet fără vicleşug. 
Ci voind să-i înveţe pe oameni, că e po
sibilă pe pământ o viaţă omenească desă
vârşită, s'a arătat oamenilor, aşa cum dorea 
să-i vadă şi el pe oameni: Om adevărat 
şi aşa obicinuia El să se numească: fiul 
omului. Niciodată omenimea n'a fost şi nu 
va putea fi în stare să păşească pe urmele 
lui Isus Dumnezeul, dar va putea să-şi câş
t i g e — dacă va stărui — dexteritatea nece
sară de a urma calea care a purces-o Isus, 
fiul omului. 

De aceea Isus n'a săvârşit bucuros mi
nuni; şi ori când a săvârşit vre-una, de 
vom cerceta împrejurările între cari s'a să
vârşit, vom vedea că minunea a fost tot-" 
deauna actul ultim, aproape desperat, a 
milei sale neţărmurite pentru durerile o-
meneşti. 

Dar porunca iertării a subliniat-o prin 
vindecarea tinărului, care-i cerşea aşa de 
stăruitor mila. Pentru importanţa ei. Şi a 
mai avut un motiv pentru săvârşirea mi-
nunei. Tot doctrinar. După concepţia evre
iască exista o legătură strânsă între virtute 
şi buna stare, între păcat şi boală. Psal-
mistul zice: „Eu am fost tânăr şi am de
venit bătrân, dar nici odată n'am văzut pă
răsit pe cel drept,, ori seminţia lui cerşind 



după pâine". Boala tânărului era deci o-
sânda pentru păcatele lui, ori a părinţilor 
lui până în a 7-a generaţiune. Ori care 
Iudeu drept credincios putea considera drept 
vorbe deşarte, hulă, cuvintele de iertare ale 
Mântuitorului, dacă cel iertat de-odată cu 
iertarea nu dobândea şi semnul extern al 
iertării; ridicarea osândei, tămăduirea din 
boală. 

Şi când a plecat cel vindecat din sina
goga din Capernaum, martoră a atâtor cu
vinte mai frumoase decât mărgăritarele a 
Mântuitorului, el a dus două sarcini: pe 
un umăr patul lui de boală, compus din 
patru beţe şi o pânză, iar pe celalalt o 
sarcină mult mai grea: datoria de a face 
şi el ceeace i s'a făcut lui în aceea zi so
lemnă: de a ierta păcatele semenilor săi. 

Grea sarcină: să ridici spre binecuvân
tare dreapta, care cu un moment înainte 
se încleştase în pumn vânjos spre a astupa 
gura bârfitorului; să foloseşti drept toiag 
de pribegie arma destinată să răpuie viaţa 
celui ce ar îndrăzni să-ti încalce tara, a-
vutul şi casa. 

Grea sarcină; atât de grea, că pare ne-
ro.adă. Poate exista vr'un progres în aceasta 
lume menită să fie desăvârşită, poate se 
ia trup vr'un gând bun, generos pe acest 
pământ, dacă nu vom opune nici o reac-
ţiune faptelor re le? 

Se poate. Adevăr zic vouă: numai aşa 
se poate. Drumul lung al desăvârşirii duce 
prin poarta îngustă a iertării. 

1 Legea şi sancţiunile legii sunt osândă. 
Ochiu pentru ochiu, dinte pentru dinte, 
omor pentru omor, crimă pentru crimă. 
Unde poate duce acest drum aspru, neîn
durat, al legalităţii ? Fără să aibă cel puţin 
calitatea de a fi larg, comod, plăcut, acest 
drum duce totuşi în împărăţia Satanei. 

Meşteşugul mânuirii paragrafilor este o 
sarcină mai grea chiar şi decât aceea a 
iertării. Câte crime nu s'au săvârşit sub 
scutul legii? De aceea Mântuitorul a lăsat 
aceasta sarcină în seama oamenilor desă
vârşiţi. Căci aşa a zis Iudeilor gata. să a-
plice sancţiunea aspră a legii femeii adul
tere: cel ce este între voi fără păcat, să 
arunce întâiu cu piatră în vinovată. 

Evangelistul ne spune, că la aceste cu
vinte asprii judecători au renunţat la apli

carea legii, iertând pe ceea ce greşise. Dar 
iertându-o pe ea, s'au osândit pe ei înşişi. 
Căci şi-au recunoscut starea lor păcătoşită. 

Orice iertare izvoreşte din recunoaşterea 
propriei noastre păcătoşenii — este deci o 
osândă, care va trebui să sfârşească prin 
a ne împreuna lacrămile de pocăinţă cu 
ale Aceluia, care a murit pe cruce, osân-
dindu-se pe sine pentru păcatele fiilor o-
meneşti. Nici unul dintre Iudeii habotnici 
n'a îndrăznit să deie cu piatră în femeia 
adulteră — dar acest gest de iertare i-a u-
milit într'aşa o măsură, că necondiţionat a 
trebuit să încolţească în sufletul lor o re-
acţiune, un dor de îndreptare în senzul 
cuvintelor lui Isus: doctore, vindecă-te pe 
pe tine însuţi. 

Cea mai esenţială însuşire a drumului 
ce duce la Dumnezeu este tocmai îngusti
mea lui. Pe aceasta cale nu pot purcede 
nici chiar doi indivizi alături; trebue să 
mergem unul câte unul, singuri, având de 
învins fiecare aceleaşi obstacole: pornirile 
noastre cele rele. Ci tu creştine, care ai 
avut norocul să-ţi câştigi, în sinul familiei 
şi ascultând de sfaturile duhovnicilor, tăi, 
desteritatea necesară de a face sigur urcu
şul spre Dumnezeu, — de vei vedea că 
unul cu paşii lui şovăitori împiedecă îna
intarea ta, nu-1 îmbrânci în abizul de ală
turi, ci tinde dreapta ta şi-1 ajută. 

Iartă-i şovăirea. Vei avea meritul de a 
fi mântuit un suflet. 

Aceasta este destinaţiunea iertării: de 
a mântui neamul omenesc de osânda celui 
mai groaznic păcat: ura împotriva deaproa-
pelui. Dictonul latin numeşte aceasta o-
sâridă „bellum omnium contra omnes" ; 
războiul fiecăruia împotriva tuturora. 

Dar rând pe rând, iertarea va nimici 
din sufletele omeneşti — a celor ce iartă 
iartă şi a celor ce sunt iertaţi — păcatul 
urei. Atunci se va sălăşlui pe pământ pa
cea şi se va realiza prorocia lui Isaia „din 
spadele lor vor face săpi şi din suliţe se
ceri ; un neam nu va mai ridica spada îm
potriva celuilalt neam şi nu vor mai în
văţa meşteşugul războiului". 

In aşteptare, să ne împreunăm mâinile 
spre rugăciune, zicând: „şi ne iartă nouă 
greşelile noastre, precum şi noi iertăm gre
şiţilor noştri". , 
y ' P r . Ion Goron. 



Din activitatea 
preoţimii tractului Bistriţa. 
Anul acesta preoţimea de sub condu

cerea Venerabilului Protopop-stavrofor Grig. 
Pletosu şi-a ţinut regulat — ca'n totdeauna 
— cele două conferinţi de sub auspiciile 
Asociaţiei clerului „Andrei Şaguna". In toate 
aceste ocaziuni clerul a nizuit înlăturarea 
neajunsurilor pastorale şi sălăşluirea împă
răţiei certurilor în inimile creştine. 

Prima conferinţă, a avut loc în parohia 
Iad în Dumineca a IV din Paresimi. La 
convocarea făcută de P. C. Protopop-sta
vrofor, preoţimea se'ntruneşte în număr co
respunzător. Serviciul divin este oficiat în 
sobor de 4 preoţi, iar restul formează strana. 
Predica zilei este ţinută de pr. Aug. Pop. 
După acestea urmează conferinţa intimă în 
care, după discuţiile libere asupra servi
ciului divin şi asupra predicei şi pe cari 
le declară reuşite, se ia în discuţie tema 
dată de Vener. Consiliu Eparhial: „Ce fel 
de secte s'au ivit în Eparhia noastră, cari 
sunt argumentele ortodoxiei şi cele mai po
trivite mijloace de apărare contra lor". Ci-
tindu-se câteva din lucrări, se face con
statarea mulţumitoare pentru râvna celor 
mai mulţi în studierea acestei plăgi creş
tină dar afară de învăţătura Bisericii. 

După masa comună luată în casa pa
rohului, se trece în sala „Casei culturale" 
se desfăşoară programa pentru popor. Cel 
dintâi ia cuvântul P. C. Protopop care 
scoate în evidenţă actuala stare sufletească 
din popor şi-i îndeamnă să fie cu credinţă 
faţă de Biserica strămoşească şi le aduce 
aminte de suferinţele creştinilor prigoniţi 
din Rusia, pentru cari s'au făcut rugăciuni 
în biserică. Ia cuvântul apoi pr. I. Oros şi 
D. Constantinescu, cel dintâi desvoltă tema: 
„Despre sudalme" iar al doilea: „Despre că
sătorie". Ambii au desvoltat destul de bine 
subiectele amintite, iar poporul adunat în 
număr mare a ascultat cu toată dragostea 
învăţăturile propoveduite. Tuturor le mul
ţumeşte în cuvinte sincere pr. paroh A. 
Flămând pentru osteneala depusă în acea
stă zi. Cu aceste conferinţa a luat sfârşit. 

* 
A doua întrunire a întregei preoţimi a 

avut loc de-odată cu sărbătoarea înoirii bi
sericii din parohia Mijlocenii-Bârgăului. 

Aceşti credincioşi la îndemnul şi stă
ruinţa parohului Aug. Pop şi-au pus în 
gând să-şi renovească biserica veche ce 
dăinueşte de pe la anii 1678. Terminate 
fiind lucrările au rugat pe P. S. Episcop 
N i c o l a e să le binecuvinteze munca lor. 
P. S. Episcop reţinut fiind de-o uşoară in
dispoziţie corporală, a trimis ca mandatar 
în săvârşirea acestui act pe P. C. Protopop-
stavrofor Grig. Pletosu. P. C. Sa a aflat 
de bine să conbine cu acest prilej şi con
ferinţa de toamnă a preoţimii tractuale. Şi 
astfel poporul din aceste împrejurimi a avut 
prilejul să asiste la această îndoită fes
tivitate. 

Actul sfinţirii bisericii a avut loc în ziua 
de 8 Sept. 1930. In seara zilei premergă
toare soseşte P. C. mandatar, întimpinat 
fiind de-un frumos banderiu de călăreţi şi 
de paroh. Ajunşi la biserică, se oficiază 
Vecernia cu litie şi priveghere. A doua zi 
în sunet de clopote şi'n cântări bisericeşti 
se începe actul sfinţirii, care din cauza tim
pului ploios nu s'a putut desfăşura în im
pozanta lui înfăţişare. 

Sita Liturghie este oficiată în sobor de 
întreaga preoţime, iar răspunsurile au fost 
date de corul tineretului condus de parohul 
Aug. Pop. Predica este ţinută cu multă 
râvnă şi talent de P. C. Protopop, care a-
semănând această sărbătoare cu sărbăto
rile înoirii templului din T. V., îndeamnă 
pe creştini să cerceteze cu dragoste acest 
locaş înoit şi sfinţit. După miruire şi stro
pire cu apă, poporul se duce mulţumit su
fleteşte la casa lor, iar preoţimea îşi ţine 
conferinţa intimă. Aici se discută asupra 
serviciului divin şi se rezolvă actele cu ca-^ 
racter general; după care se trece în casa 
parohului unde urmează masa comună. 

Ca'n totdeauna oaspeţii nu şi-au uitat 
datoria de-a aminti pe cei cari merită res
pectul tuturor. Primul ia cuvântul P. C. 
Protopop în sănătatea P. S. Episcop Ni
c o l a e ; urmează Dl Dr. L. Scridon în o-
noarea grănicerimii; apoi C. Pr. I. Suceava 
vorbind pentru P. C. Protopop; parohul 
Aug. -Pop mulţumeşte tuturor pentru oste
neala depusă în ridicarea nimbului sărbării 
şi'n fine D-na preoteasă R. Pop, vorbeşte 
în numele „Reuniunii femeilor" din loc, 
care^azi şi-a arătat rodul muncii ei prin 
donaţia unei Evanghelii nouă. 



După masă a avut loc conferinţa pentru 
popor, în biserică. Deschizând adunarea P. 
C. Protopop prin câteva cuvinte înţelepte, 
dă cuvântul preoţilor V.. Susa şi subsem
natul. Primul vorbeşte foarte frumos despre 
„Soc. tinerimii Sf. Gheorghe", iar al doilea 
despre „Reuniunea de femei". In-urmă pa
rohul A. Pop vădit emoţionat de cele as
cultate, şi îndeplinite mulţumeşte tuturor. 
Seara a avut loc o petrecere culturală şi 
cumpătată, bine reuşită. 

Nu pot încheia şirul acestei serbări făr' 
de-a aminti şi despre o serbare premergă
toare, din această parohie. Este vorba de 
sfinţirea steagului „Reuniunii de femei Sf. 
Fecioară Măria" din loc, care s'a făcut în 
ziua de 29 Iunie 1930. 

Preotul paroh a reuşit să înjghebeze a-
ceastă Reuniune pusă sub preşidenţia Dnei 
preotese şi înv. Rafila Pop; iar în ziua nu
mită şi-au sfinţit drapelul lor. Serviciul di
vin a fost oficiat de P. C. Protopop, pr. 
I. Buzdug şi subsemnatul. Urmează ţintui
rea cuelor; primii sunt naşii distinşii, P. 
C. Protopop-stavrof. G. Pletosu şi Dl Dr. 
Al. Pălăgeşiu, preş. cons. jud., apoi ur
mează rând pe rând ceilalţi intelectuali şi 
popor. Cu acest prilej s'a adunat suma de 
peste 7 0 0 0 Le i ; dâr s'a relevat mai ales 
frumosul scop ce-1 are de săvârşit această 
întovărăşire creştină a femeilor. 

Aceste sunt momentele mai însemnate 
din cursul anului, la cari preoţimea trac-
tuală şi-a dat obolul ei cu vrednicie. Ele 
au fost bine venite în tot locul, căci po
porul simte trebuinţa întăririi, lor sufleteşti 
şi îndrumarea pe drumul adevăratei vieţi 
c r e ? t i n e - P r . T . Ciuruş. 

I * I CRONICA S '« S 
® ® ® ® s ® ® I 

Personale. P. Sf. Sa Episcopul nostru 
Nicolae, s'a re'ntors din Bucureşti, unde 
a fost pentru aranjarea mai multor ches
tiuni oficioase. 

Sfinţire de biserică. In ziua de Du
minecă, 21 Septemvrie c , se va sfinţi bise
rica din parohia Agriş, protopopiatul Turzii, 
de către P. Sf . Sa Episcopul armatei Dr. 
Ioan Stroia, asistat din centru de Prea C, 

prot. D. A n t a l , rev. ep. ş i ' C . diacon V. 
B o g d a n , precum şi corul episcopiei sub 
conducerea dlui prof. P. Curea. Seara co
rul va da un concert. 

Prelungirea preschimbării biletelor 
de 5 şi 20 Lei: Banca Naţională a Româ
niei aduce la cunoştinţa publică că prelun
geşte terminul de preschimbarea biletelor 
de 5 şi 2 0 Lei până la 1 Octomvrie a. c. 
Ministerul de finanţe anunţă că aceşti bani 
se primesc şi la Adm. financiare şi per
cepţii pentru plata dărilor către stat. 

Inventarierea bunurilor şcolilor. Mi
nisterul Instrucţiunii a hotărît să facă o in
ventariere a tuturor bunurilor şcoalelor, a-
verea mobiliară şi bunurile mobile. In acest 
scop inspectoratele şcolare au trimis direc
ţiunilor şcolare instrucţiunile necesare. Cum 
toate şcoalele noastre confesionale sunt fo
losite azi de stat, preoţimea noastră este 
rugată să bage de seamă ca direcţiunea 
şcoalelor primare să nu ia in inventare ca 
avere a statului, averea bisericii noastre. 
Unde totuşi se va face acest lucru, va face 
protest la revizorate, anunţând şi oficiul 
protopopesc. 

O sută de ani s'au împlinit dela inau
gurarea celei dintâi linii ferate între Man-
chester şi Liverpool din Anglia. Din acest 
prilej aceste oraşe au organizat mari ser
bări jubilare. Ce progrese mari a făcut tre
nul în aceşti 100 de ani. 

La L I B R Ă R I A EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 1 0 2 7 — 1 9 3 0 prot. (37) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a 

Lunca-Mureşului (Cucerdea-săcuiască) de
venită vacantă prin avansarea fostului pa
roh Dumitru Giurgiuca la alt post, se pu
blică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea" în urmă
toarele condiţiuni: 

1. Dotaţiunea dela Stat conform cvali-
ficaţiunei alesului. 



2. Locuinţă în natură în casele paro
hiale solid edificate, constatatoare din 3 
camere, bucătărie de iarnă şi de vară cu 
toate supraedificatele necesare unei gospo
dării intense. 

3. 3 0 jughere cultivabile pe vatra Mu
reşului şi trei (3) jughere păşune. 

4. Dela 120-familii câte o ferderă de 
cucuruz şi 2 / 3 din zilele de lucru. 

5. Stolele uzitate. 
Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 

înainta în terminul indicat cererile justifi
cate cu documente pentru parohie de clasa 
I. şi cu certificat dela P. S. Sa Episcopul 
nostru eparhial, la Oficiul protopopesc sub
semnat şi cu prealabila încuviinţare a aces
tui oficiu se vor putea prezenta în parohie 
spre a celebra, cuvânta şi a face cuno
ştinţă cu poporul. 

Lunca-Mureşului, la 2 Sept. 1930. 
Oficiul protopopesc al tractului Turda, de acord 

cu Consiliul parohial. 
Iovian Murâşianu, protopop. 

Nr. 3 7 3 — 1 9 3 0 prot. (34) 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 
Inuri, din protopopiatul Alba-Iulia, se pu
blică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2 . Casă parohială cu grădină de 1 f jug. 
3. Sesiune parohială de circa 10 ju-

găre, din care vre-o 8 jug. sunt arător şi 
vre-o 2 jug. fânaţ. 

4 . Dela circa 2 0 0 fumuri câte 1 ferdelă 
de cucuruz sfărmit şi câte 1 zi de lucru, ori 
în locul acestora câte 1 ferdelă de grâu şi 

5. Stola obicinuită. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile însoţite de documentele prescrise 
oficiului protopopesc şi în terminul deschis 
se vor prezenta cu avizul nostru prealabil 
în parohie în vre-o Duminecă sau sărbă
toare spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte şi act de 
învoire dela P. S. Sa Episcopul nostru. 

Alba-Iulia, la 1 Septemvrie 1930. 
Oficiul protopopesc îh conţelegere cu Consiliul 

parohial. 
Alexandru Baba, protopop. 

Nr. 4 9 2 — 1 9 3 0 . of. prot. (35 ) 2 — 3 
C O N C U R S 

Se publică concurs pentru ocuparea pos
tului de paroh în parohia de cl. II-a Chin-
ciş, din protopopiatul Luduş, cu termen 
de 3 0 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială, supraedificii econo

mice şi 1 jug. 2 0 0 st. grădină. 
3. Sesiune parohială 2 6 jug. pământ 

arător şi fânaţ. 
4 . Stola îndatinată. 
Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 

înainta cererea cu documentele regulamen
tare oficiului nostru în termenul deschis; 
iar cu prealabila noastră încunoştinţare se 
vor putea prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor prezenta act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Luduş, la 3 Septemvrie 1930. 
In conţelegere cu Consiliul parohial. 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 8 5 7 / 1 9 3 0 prot. (32) 3 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a 
Someşul-Cald, protopopiatul Cluj, numărul 
sufletelor 737, se publică prin aceasta con
curs cu termen de 3 0 de zile dela prima 
publicare. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială bună (şcoala). 

- 3. 12 jug. sesiune parohială, cu drept 
de pădure şi păşunat şi cea 4 0 m. iemne. 

4. Una zi de lucru şi bucate. 
5. Stola corăspunzător majorată în şe

dinţa consiliului parohial din 2 4 Iunie a. c. 
Candidaţii îşi vor prezenta actele legale 

în termen subsemnatului oficiu, având şi 
aprobarea Prea Sf. Sale. Sunt de asemeni 
obligaţi să se prezinte în parohie, cu avi
zul prealabil al protopopului. 

Dat din şedinţa Consiliului parohial de acord 
cu oficiul protopopesc. 

Cluj, la 1 Iulie 1930. 
Nicolae Vasiu, protopop. 




